



从枯枝牡丹园到古云梯关

## 旅游公路2号线串联盐城之美

□记者 沈婷玉

清风拂过盐阜大地,将盐城188公里的旅游公路2号线勾勒成一幅灵动画卷。“五一”小长假期间,众多游客循着蜿蜒农路的指引,穿游牡丹的千年风雅,湖水的粼粼碎金、湿地的盎然生机,最终触摸历史的沧桑棱角。这条碧绿的丝带,将亭湖、盐都、建湖、阜宁、滨海、响水六地的自然与人文风光谱写成一首悠长的诗,让旅人细细吟诵。

### 亭湖区·便仓枯枝牡丹园 时光褶皱里的花魂

旅程的起点,是藏匿于亭湖深处的便仓枯枝牡丹园。这里的牡丹,与寻常国色天香不同,枝干虬曲如苍龙,叶疏花繁,花瓣却丰腴似锦缎,更以“枯枝开花”的奇景名动天下。传说南宋卞氏为避战乱,携牡丹二株植于庭院,红者寄报国之志,白者表为官清正。元末明初,卞氏嫡孙卞元亨归隐便仓,因拒仕三回,被发配戍边,此后九年间枝桠如墨,寂寂不开,直至明太祖特赦,牡丹方绽芳华。

七百余年沧桑浸润,将这片花海

淬炼成一首无声的史诗——老干嶙峋如铁,新蕊娇若霓裳,一枯一荣间,是铁血与柔情的交响,尽显盐城风骨。踏入暗香浮动的古典园林,蜂蝶在千年花影中蹁跹,八角回廊畔,牡丹仙子面前,不妨细嗅花香,听园中老者讲述“花开知国运”的古老传说,让历史与神话在指尖悄然流淌。

### 盐都区·大纵湖 水云间的江南遗梦

车轮轻转,下一站是盐都的明珠——大纵湖。这汪传承古射阳湖血脉的碧水,宛若跌落人间的翡翠,倒映着天光云影,芦苇轻摇处,白鹭惊飞,舟楫悠然。这里的水,清澈得能望见游鱼戏藻;这里的风,裹挟着湖畔的鲜甜与水草的清冽,沁人心脾。

撑篙徐行于迂回九曲的苇道,船头搅碎一湖霞光,船娘摇橹的吱呀声与涟漪的细语相和,仿佛闯入水墨江南的梦境。若愿做逍遥客,可效法范蠡携西子泛舟,任舟影摇碎五湖烟月;若贪恋烟火气,“纵湖十鲜”香满溢,尝不够的水乡风情。待圆月攀上柳梢,湖面浮起碎银万千,远处渔火点点,正是“平湖秋月”的绝唱。

### 大丰区公路事业发展中心

## 筑牢出行安全线

本报讯 (朱茜茜)为了确保群众的平安出行,营造一个安全、舒适的交通环境,近日,大丰区公路事业发展中心开展了安全生产专项检查。

该中心重点检查国省干线的主要交叉口、重要桥梁及其桥下空间、防碰撞设施等,通过实地考察、查阅记录、现场询问等多种方式,重点关注了公路养护、施工安全、应急物资储备、消防设施以及值班值守等情况。强化履职履责,确保值班人员24小时通信的畅通,一旦发生突发事件,将迅速启动应急预案。同时,加大巡查力度,对管养路线全面排查,重点监测易发生地质灾害路段并提前加固,及时处理隐患。此外,积极整治路域环境,修整边坡、疏浚排水系统,清理路肩杂物,修复完善标志标牌。该中心将持续保持高度责任感,加大安全巡查,全方位做好道路安全保畅工作,为群众安全便捷出行保驾护航。

### 阜宁县公路事业发展中心

## 打好“组合拳”保畅通

本报讯 (付路)连日来,阜宁县公路事业发展中心积极谋划、周密部署,紧绷安全弦,打好安全保畅“组合拳”,努力营造“畅、安、舒、美”安全畅通的路域环境。

打好“责任拳”,念好“紧箍咒”。该中心召开安全工作会议,统筹安排区域内公路养护、建设和管理等领域安全生产工作,责任到人,并坚持24小时值班“在线”制度。打好“排查拳”,织密“监管网”。开展辖区公路安全隐患集中“大排查”,对排查到的路面坑槽沉陷、抛洒物、堆积物、桥梁伸缩缝及泄水孔淤堵和公路沿线的标线、标志、标牌、护栏等公路附属设施缺失、损毁、破旧等情况,及时分类形成台账,针对实际制定整改措施。打好“治理拳”,拧紧“安全阀”。针对安全隐患排查台账,研究细化安全隐患整治措施,并结合辖区道路安全隐患整治工作,全面完成坑槽修补、道路保洁疏通,完善标线、标牌,安装防撞护栏、警示桩等整治措施,消除安全隐患。

### 响水县公路事业发展中心

## 做好道路保畅工作

本报讯 (闵耀)为广大群众提供良好的出行环境,日前,响水县公路事业发展中心积极安排、精心组织、全力以赴做好公路保通保畅工作。

该中心组织专业技术人员对辖区内的国省干线、桥梁、涵洞等重点路段和设施进行全面细致的隐患排查。针对排查出的安全隐患,立即建立详细的整改台账,明确责任人和整改期限,采取有效措施及时进行修复和处理。加大道路养护力度,组织养护人员对路面坑槽、裂缝等病害进行集中修补,有效改善了路面平整度,提高了行车舒适度。组建了应急抢险队伍,配备充足的应急抢险物资和设备,并对应急设备进行全面检查和维护。严格执行24小时领导带班值班制度,值班人员密切关注道路通行状况,及时收集、汇总和上报路况信息。该中心将持续加大道路巡查和保畅力度,以高度的责任感和使命感,全力以赴做好道路保畅各项工作,为广大群众出行保驾护航。

淬炼成一首无声的史诗——老干嶙峋如铁,新蕊娇若霓裳,一枯一荣间,是铁血与柔情的交响,尽显盐城风骨。踏入暗香浮动的古典园林,蜂蝶在千年花影中蹁跹,八角回廊畔,牡丹仙子面前,不妨细嗅花香,听园中老者讲述“花开知国运”的古老传说,让历史与神话在指尖悄然流淌。

### 建湖县·九龙口 九脉归心的水韵秘境

在江淮平原的碧波之上,建湖九龙口以九河盘踞的奇观,勾勒出一幅“九龙戏珠”的天然水墨。银龙蜿蜒,于烟波浩渺处托起一座神秘的龙珠岛,岛心那株五谷古树至今仍以变幻的果形预言年景——稻穗垂枝兆丰年,鱼虾成形润泽四野,引得无数人登岛祈福祝愿,让流转千年的传说化为指尖可触的灵韵。春日芦芽破水,嫩绿与白鹭共舞,乘画舫穿行其间,每一步都踏着生态与神话交织的涟漪。

移步淮剧小镇,青石板路上回荡着百年的婉转唱腔。这座以千年古村沙庄为基的文旅地标,将非遗化作可沉浸的日常:着戏服描红妆,在雕花戏台学一段水袖轻扬;看杂技艺人腾挪于市井,或于非遗工坊执苇编经纬,让指尖流淌里下河的文化基因……行至烟火处,必以一碗琥珀色的藕粉圆作结。建湖匠人以古法“六滚六烫”赋予其剔透玉润,轻咬间芝麻与桂香在藕粉凝脂中迸发,这枚凝结着湿地荷魂的非遗珍馐,不仅是《非遗里的中国》镜头下的“央视圆子”,更满载建湖人

对团圆的隽永期许。

### 响水县·古云梯关 沧海桑田处的历史跫音

旅程的终章,在响水古云梯关的残垣前悄然定格。这座始建于唐代的海关遗址,曾是漕运咽喉、海防要塞,商船帆影与烽火狼烟在此交织。如今,黄河改道遗落的泥沙已化作沃野平畴,唯有石堤上深深浅浅的纤痕,仍在诉说着千年前的繁华:驼铃叮当的丝路商队、樯橹连云的海上征帆、戍边将士的铿锵铁甲……

夕阳西下时,独立遗址高处,远眺灌河奔流,耳畔似有涛声依旧。脚下的黄土,曾托起过盛唐的荣耀、明清的烟云,而今只余苍茫天地与旅人的遐思。或许,历史的重量不在于砖石的完整,而在于每一道裂痕中,都藏着文明跋涉的足迹。

盐城旅游公路2号线,是一条用风景写就的邀请函。五月的风裹着槐香,掠过湿地芦苇的翠浪,拨动滩涂浪花的琴响,轻抚古韵盐镇的青砖,将非遗淮戏的婉转揉进车窗。风景正好,不妨踩下油门,让盐阜大地的湖荡与阡陌,成为你春日记忆里最鲜活的珍藏。

### 大丰区住建局

## 改造城市燃气老旧管道

本报讯 (葛顺明)近日,在大丰区幸福路,燃气老旧管道改造工程正有序推进。建设工人在施工围栏内开挖沟槽、放置管材,现场一片忙碌。

燃气管道是城市重要基础设施,关乎民生福祉。随着城市发展,部分道路和小区燃气管道老化。为保障用气安全,大丰区住建局开展全链条安全整治,实施燃气老旧管道改造工程。对运行超20年的燃气管道全面普查、科学评估,摸清改造底数。组织管道燃气企业制定年度

改造清单,建立台账并有序实施。同时,该局做好与老旧小区改造等工作的衔接,精简审批手续,降低企业成本。

今年计划完成市政燃气管网2.4公里、庭院燃气管网1.5公里、立管2.2公里。目前已完成市政燃气管网1.1公里、庭院燃气管网0.8公里、立管1.3公里。此次改造针对材质落后、年限长、存在安全隐患及不符合标准的燃气管道和设施。在改造过程中,施工单位精心规划,科学确定改造范围和标准,加快工程进度。

### 东台市住建局

## 追寻红色足迹汲取奋进力量

本报讯 (陈社翔)近日,东台市住建局组织老干部支部退休老同志和该局工委、团委、妇联干部、职工代表,来到如皋市“红十四军纪念馆”,开展“老少同声爱国情,同心奋进新征程”主题党日活动,让退休老干部和青年干部、职工代表在历史回忆中追思先烈,传承革命精神。

在“红十四军纪念馆”大厅内,在讲解员的带领下,大家仔细聆听了事迹介绍,参观大量的实物、史料、图片等珍贵资料,全面了解了中

国工农红军第十四军从诞生、发展到壮大的辉煌战斗历史和先烈们的光辉业绩。

通过这次参观学习,大家心灵得到深刻洗礼和升华,对党的革命精神有了更深刻的理解。在纪念馆内,党员们面对鲜红的党旗,重温入党誓词,追忆革命历史,缅怀革命先烈。大家纷纷表示,将以革命先烈为榜样,永葆共产党员的初心使命,立足本职岗位,奋发有为,锐意进取,努力为东台城乡建设和社会高质量发展贡献智慧和力量。

### 市垃圾分类管理中心

## 垃圾分类注入“智”力量

本报讯 (记者 沈婷玉)为了培养青少年创新思维与环保意识,近日,市垃圾分类管理中心联合盐城城市机器人学会,在盐南高新区宝龙广场开展“智分未来,绿动社区”垃圾分类与机器人教育创新宣传活动,吸引很多家长带着孩子参与。

活动在人形机器人趣味舞蹈中开场,环保与科技教育专家深入浅出地阐述了垃圾分类与机器人技术结合的创新方向。科技体验环节亮点频出,机器人分类挑战赛分设模型建构与编程应用两组,前者亲子协作搭建简易机器人抓取垃圾分类模型,后者通过Scratch编程实现垃

圾识别分类;VR分类体验让参与者在虚拟场景中操作完成分类,沉浸式学习分类知识。绿色实践环节,低碳水火箭制作引导参与者利用可回收物制作气压装置,社区生态地图绘制则鼓励优化智能回收站线。

活动以低门槛参与设计和“分类积分制”长效激励机制,亮点频现,互动游戏、积分兑换等环节轮番上阵,极大地激发了市民的参与热情。通过活动,参与人群社区垃圾分类准确率得到了提升,孵化了机器人分类创意原型,推动科技与环保深度融合。

### 盐南高新区住建城管局

## 联合开展消防演练

本报讯 (王泽刚 记者 冯永宏)市区雍锦华府小区3栋负一楼地下车库冒出缕缕白烟,监控中心的消防主机警笛大作,巡逻岗物管人员闻讯及时前往确认,并第一时间向消防总指挥报告火情,消防总指挥立即启动消防应急预案,灭火组、设备组、疏散组、救护组、后勤组紧急集合奔赴火警现场,119消防车辆、120急救车辆也先后赶到现场。

经过紧张扑救,这场由于地下车库电线老化引起的火灾终于被扑灭。

从发现火情到启动应急预案,从疏散群众到消防人员赶赴现场

开展扑火,行动迅速,争分夺秒与大火抢时间,没有造成重大财产损失和人员伤亡。这是日前由盐南高新区住建城管局主办、盐南高新区消防救援大队协办的“防风险、保平安——共建平安社区”消防演习活动。

家庭火灾如何应急处置?高层火灾如何自救逃生?电动车、燃气具怎样安全使用?参加活动的街道社区工作人员、全体业主、物业工作人,通过消防员详细讲解和实物展示,并在专业人员陪同下进行灭火器实操练习,了解和掌握了消防器材的操作要领和注意事项。



## 世界遗产保护传承利用培训班在盐开班

本报讯 (记者 顾善济)近日,世界遗产保护传承利用培训班(第二期)在盐正式开班。来自31个省(自治区、直辖市)世界自然遗产、文化和自然双遗产省级主管部门相关负责人,世界自然遗产管理机构负责人,有申报世界自然遗产意愿的单位负责人,共100余名学员参加培训。

此次培训由国家林业和草原局管理干部学院和中国绿色碳汇基金会主办,旨在进一步提升世

界遗产管理者的业务能力和综合素质,加强世界遗产管理单位的交流与合作,促进世界遗产的可持续发展。

据悉,主办方邀请文化和旅游部、国家林业和草原局相关业务处室负责同志、世界遗产专家委员会专家以及业内知名学者为学员授课,专题讲座围绕多个方面展开,包括世界遗产的基本任务和工作内容,世界自然遗产的价值阐述和保护管理,世界遗产地的重要国际地

位,世界遗产地的国际交流合作,世界自然遗产的监测评估,世界自然遗产与社区发展,世界自然遗产的科普研学,我国旅游业发展的现状与趋势,世界自然遗产保护管理的热点难点研讨。此外,还安排了现场教学、分组研讨和典型经验交流。

本次培训班在盐城举办,将进一步推动我市对世界遗产的保护传承和利用,积极开展前沿探索,努力走出世界遗产保护、传承和利用的盐城路径,贡献盐城力量。

市住建局

## 筑牢古建筑“防蚁墙”

本报讯 (戴文秀 记者 安瑞倩)为切实做好我市文保建筑的保护工作,4月起,市住建局对全市具有代表性的文保建筑开展白蚁危害隐患排查治理公益行动。近日,工作组对泰山庙、陆公祠等重点文保单位进行了白蚁危害隐患排查,确保隐患早发现、早治理。

排查活动中,技术人员采用现

场查勘、仪器探测等多种方法,全面排查泰山庙、陆公祠等文保建筑结构及外围环境白蚁危害情况。同时坚持“保护为主,综合治理”的原则,在有蚁害隐患的重点区域安装白蚁智能监控装置,运用信息化、智能化手段动态监测、精准防控白蚁危害,为文保建筑筑起立体防护网。

近年来,市住建局对全市不可移动文物进行了多次白蚁危害公益检查,并对存在蚁害隐患的文物建筑建档立卡,定期回访复查。下一步,市住建局将在蚁害预防和日常维护上做好文章,常态化做好对文保建筑的守护,持续筑牢“防蚁墙”,切实保障文保建筑不受白蚁侵害。

### 盐城港响水港区

## 创新建设“园林式”绿色港口

□王一峰 记者 李凯迪

近年来,盐城港响水港区以“五新港口”建设为契机,创新实施港口绿化生态升级,推动多资源循环利用,打造“水清岸绿、低碳高效”绿色生态“园林式”港口。

逐“绿”添“新”,植下绿色动能。依托科学规划,利用自有苗圃中的乔木、灌木及地被植物,建设错落有致的立体绿化景观,改善港口工作生活环境。按流体力学原理设计:40%透风孔隙率、0.6风速衰减系数,形成梯度式生态屏障,防风林带与景观花径相交,成长后将有效实现“抑尘+降噪+碳汇”三重效能,为港口披上“生态外衣”,实现生产与自然的和谐共生。

分质水循环,驱动绿色发展。

创新引入“分质水循环+负碳工艺”概念:利用现有“三站”与湖水打通引湖造景的同时,利用湖水曝气作用实现生态无害化处理生成“再生水”,用于绿化浇灌与堆场喷淋,预计年减少堆场污水超数十万吨、节约市政用水成本45%,驱动生产单元降耗17%、碳强度下降23%,实现“三水”闭环的绿色发展模式,同时汛期可以有效降低85%的内涝风险。

后续联动现有堆场喷淋和粉尘监测系统,根据风、尘信息实时调控,既降尘抑污,又提升作业环境质量,实现水资源高效循环利用,形成可复制的绿色生态发展新模式。

科技护航,擦亮生态底色。盐城港响水港区多部门联动协作,以经济实用的“五小创新”,推进码头

前沿微创新“矩阵迭代水幕除尘再生耦合系统”建设,实施港机作业面PM2.5动态拦截工程,创建“生态防风+水力抑尘+水质净化+数字管控”四位一体架构,预计三年周期内盐城港响水港区生态能效指数(IFI)提升2.3个基准点,同步构建港域生态质量指数(EOI)评估模型,形成可复制的工业港口生态治理方案。

满眼生机转化钩,天工人巧日争新。一项项技术和管理工作的创新,都是对“绿色发展”理念的生动践行,盐城港响水港区将继续充分发挥优越的港口条件,更加突出清洁能源利用、绿色低碳运输、扬尘治理等绿色环保工作,以“绿为底、智为笔”书写绿色生态港口高质量发展的生动答卷。

前沿微创新“矩阵迭代水幕除尘再生耦合系统”建设,实施港机作业面PM2.5动态拦截工程,创建“生态防风+水力抑尘+水质净化+数字管控”四位一体架构,预计三年周期内盐城港响水港区生态能效指数(IFI)提升2.3个基准点,同步构建港域生态质量指数(EOI)评估模型,形成可复制的工业港口生态治理方案。

满眼生机转化钩,天工人巧日争新。一项项技术和管理工作的创新,都是对“绿色发展”理念的生动践行,盐城港响水港区将继续充分发挥优越的港口条件,更加突出清洁能源利用、绿色低碳运输、扬尘治理等绿色环保工作,以“绿为底、智为笔”书写绿色生态港口高质量发展的生动答卷。

## 用心服务获赠锦旗

本报讯 (刘娟娟)近日,盐城景行物流有限公司负责人蔡先生专程来到响水县政务服务中心交通窗口,送上一面写有“悉心指导,贴心服务”的锦旗,点赞窗口工作人员专业高效的服务。

3月16日11时50